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Introducere

O Europă mai sănătoasă, mai verde, mai fericită și mai rezilientă. Aceasta este viziunea 
sectorului florilor și al plantelor din UE cu privire la viitorul Europei. Acest manifest 
subliniază rolul vital al florilor și plantelor, ca piatră de temelie în construirea unei 
Europe durabile și ecologice. În urmărirea acestui obiectiv, crescătorii europeni 
reprezentați de Copa și Cogeca consideră că este esențial să recunoaștem importanța 
fundamentală a rolului jucat de flori și plante. Acest manifest își propune să sensibilizeze 
cetățenii și politicienii cu privire la importanța sectorului nostru și la angajamentele 
noastre, astfel încât tranziția ecologică să nu fie o oportunitate ratată. Așa putem să 
ne cultivăm viitorul.

Floricultura și pepinierele din UE reprezintă forța verde a Europei. Producția 
europeană de flori și plante ornamentale este evaluată la 9,4 miliarde de euro, cu 
peste 33 000 de întreprinderi care își desfășoară activitatea pe 55 600 de hectare.1 
Valoarea producției din industria europeană a pepinierelor este de în jur de 7 miliarde 
de euro, cu aproximativ 26 000 de companii în acest sector2. În total, sectorul produce 
cea mai mare parte a florilor și plantelor ornamentale - atât de interior, cât și de 
exterior, plante pentru cultivarea fructelor și legumelor și copaci. Cooperativele joacă, 
de asemenea, un rol important în acest sector prin creșterea puterii de negociere a 
cultivatorilor pe lanțul de aprovizionare, prin facilitarea investițiilor comune care le 
permit crescătorilor să obțină o valoare adăugată mai mare pentru produsele lor și 
prin promovarea progresului economic și social.



O Europă mai verde                            

Mediul înconjurător este forța noastră vitală. 
Cultivatorii europeni de flori și plante joacă un 
rol cheie în transformarea orașelor europene 
în medii verzi și favorabile vieții. Diversitatea 
extraordinară a plantelor, florilor și copacilor 
este moștenirea biodiversității și cu siguranță 
un element vital în realizarea Pactului verde 
european. În contextul acestei politici, este tot 
mai evident că acestea sunt un actor central 
pentru ca Europa să fie mai verde și mai 
durabilă.

Subliniind rolul incontestabil pe care îl joacă 
florile și plantele pentru biodiversitate, 
cultivarea mai multor soiuri de plante în Europa 
servește drept catalizator pentru creșterea 
surselor de hrană pentru păsările și insectele 
indigene, în special pentru polenizatori. 
Acest rol-cheie nu completează doar nevoile 
nutriționale ale polenizatorilor, ci îndeplinește 
și multiple funcții de mediu, cum ar fi răcirea 
zonelor urbane, prevenirea eroziunii solului 
și evitarea inundațiilor. Abordarea proactivă 
ajută la inversarea pierderilor de biodiversitate 
și răspunde îngrijorărilor legate de schimbările 
climatice. Prin cultivarea anumitor specii, 
florile și plantele devin un magnet pentru 
polenizatori și prădători naturali, stimulând 
combaterea biologică a dăunătorilor în 
cadrul unei agriculturi cu mediu controlat. 
Ceea ce, la rândul său, duce la polenizare, 
sănătatea plantelor și refacerea generală a 
biodiversității.

O Europă rezilientă climatic

Sectorul reprezintă un instrument puternic 
în lupta împotriva schimbărilor climatice, 
facilitând captarea carbonului în zonele urbane 
și rurale. Plantarea strategică de copaci și de 
spații verzi acționează ca un rezervor natural 
de carbon, absorbind dioxidul de carbon din 
atmosferă și atenuând impactul emisiilor de 
gaze cu efect de seră3. Pe măsură ce orașele se 
confruntă cu provocările legate de creșterea 
temperaturilor și de concentrațiile crescute de 

carbon, rolul sectorului florilor și al plantelor 
din UE în sechestrarea carbonului devine din 
ce în ce mai important.

O compoziție potrivită a peisajului oferă umbra 
de care avem nevoie vara, purifică aerul, 
atenuează poluarea fonică, captează apa în sol 
- limitând astfel eroziunea - și o redistribuie sub 
formă de evapotranspirație - răcorind aerul în 
timpul valurilor de căldură4,5. Recunoașterea 
și promovarea acestei fațete nu numai că 
se aliniază cu obiectivele Pactului verde 
european, ci și poziționează sectorul ca o 
forță motrice în construirea unor zone rurale 
și urbane durabile și rezistente la schimbările 
climatice pentru viitor6.

O Europă mai sănătoasă

Plantele sănătoase constituie nu numai baza 
unui sector robust și rezistent, ci și a societății 
europene. Acestea contribuie în fiecare zi la 
bunăstarea europenilor, favorizând sănătatea 
mentală și fizică7,8. Cercetările au demonstrat 
că un mediu de viață plin de verdeață și spațiile 
interioare verzi au un impact pozitiv asupra 
sănătății mentale9,10 favorizând creativitatea 
și productivitatea11,12. Numeroase studii au 
arătat, de asemenea, că contactul cu mediul 
natural sporește starea de bine, îmbunătățește 
emoțiile pozitive și interacțiunile sociale, ajută 
la restabilirea funcțiilor cognitive și acționează 
preventiv împotriva dezvoltării tulburărilor 
psihologice și psihiatrice. În același timp, florile 
colorate ne sporesc fericirea prin decorarea 
lumii înconjurătoare și prin sporirea celebrării 
momentelor prețioase ale vieții.

Cultivarea viitorului

Pentru a recunoaște beneficiile ecologice și 
de mediu pe care le aduce acest sector, este 
important ca instituțiile UE și părțile interesate 
să promoveze rolul florilor și al plantelor în 
realizarea obiectivelor Pactului verde european. 
Dacă plantele sunt un răspuns la provocările 
cu care se confruntă UE, grija pe care le-o 

3 Z.G. Davies, J.L. Edmondson, A. Heinemeyer, J.R. Leake & K.J. Gaston (2011), Mapping an urban ecosystem service: Quantifying aboveground carbon storage at a citywide scale. 
Journal of Applied Ecology. Doi:10.1111/j.13652664.2011.0202.x. 
4  G.J. Steeneveld, S. Koopmans, BG. Heusinkveld, L.W.A. van Hove, A.A.M. Holtslag (2011), Quantifying urban heat island effects and human comfort for cities of variable size and 
urban morphology in the Netherlands. Journal of geophysical research. D, Atmospheres, 116 (D20129) 
5  H. Saaroni et al. 2018. Urban Green Infrastructure as a tool for urban heat mitigation: Survey of research methodologies and findings across different climatic regions. Urban 
Climate 24: 94–110.
6  Libro Bianco del Verde, Confagricoltura-Assoverde, Per un neo-rinascimento della cura e della gestione del verde, Ed. 2021.
7  K. Tanja-Dijkstra, A. van den Berg, J. Maas, J. Bloemhof-Haasjes & P. van den Berg (2017), Chemotherapie in de tuin. Nederlands Tijdschrift voor Oncologie, 14, 175-181.4.
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2022-23.
9  Braubach, M., Kendrovski, V., Jarosinska, D., Mudu, P., Andreucci, M. B., Beute, F., ... & Russo, A. (2021). Green and blue spaces and mental health:: new evidence and perspec-
tives for action. World Health Organization.
10  Ribeiro, A. I., Triguero-Mas, M., Santos, C. J., Gómez-Nieto, A., Cole, H., Anguelovski, I., ... & Baró, F. (2021). Exposure to nature and mental health outcomes during COVID-19 
lockdown. A comparison between Portugal and Spain. Environment international, 154, 106664.
11  A. Smith, M. Tucker & M. Pitt (2011), Healthy, productive workplaces: Towards a case for interior plantscaping. Facilities 29(56):209223.
12   A. Dravigne, T.M. Waliczek, R.D. Lineberger & J.M. Zajicek (2008), The effect of live plants and window views of green spaces on employee perceptions of job satisfaction. 
HortScience 43(1):183187.





acordă cultivatorii noștri trebuie să se ridice la 
înălțimea provocării.

Apa curată este esențială pentru flori și 
plante. În ceea ce privește prevenirea și 
atenuarea penuriei de apă, cultivatorii doresc 
să irige mai eficient, să stocheze apa de ploaie și 
să reutilizeze apa cât mai mult posibil pentru a 
reduce amprenta asupra mediului. Un program 
european privind apa ar trebui să asigure 
aprovizionarea cu apă și să se concentreze 
pe stimularea tehnicilor inovatoare de irigare 
eficientă, de stocare a apei și de reutilizare a 
apelor uzate pentru flori și plante13. Calitatea și 
cantitatea continuă să fie vitale pentru a avea 
plante rezistente.

Agricultorii sunt nerăbdători să accelereze 
tranziția energetică. Pentru a le permite 
acestora să treacă la energia verde, UE trebuie 
să acorde prioritate extinderii infrastructurii 
rețelelor de electricitate și de energie durabilă 
și rețelelor de termoficare în apropierea 
cultivatorilor de flori și plante. Accesul la o sursă 
de energie regenerabilă și la prețuri accesibile 
este un factor-cheie în decarbonizarea 
producției. În plus, CO2 este indispensabil 
pentru creșterea plantelor. Pentru a le cultiva 
în mod neutru din punct de vedere climatic, 
trebuie reciclat CO2 de la industriile din 
apropiere pentru a preveni consumul de gaz la 
nivelul fermei.

Cultivatorii trec de la protecția convențională 
la o protecție mai ecologică a plantelor și la 
micro și macroorganisme. (De ex. prădători 
naturali). UE trebuie să faciliteze această 
tranziție prin introducerea pe piață a unor 
substanțe active biologice și cu risc scăzut, a 
unor tehnici de biocontrol și a unor tehnici de 
precizie mai eficiente. Alternative accesibile 
și la prețuri accesibile constituie temelia 
pentru ecologizarea culturilor noastre. PPP-
urile convenționale trebuie să fie disponibile 
în gestionarea integrată a dăunătorilor 
dacă nu există alternative eficiente. De 
asemenea, trebuie amintit faptul că una 
dintre caracteristicile specifice ale sectorului 
este durata ciclului de viață al produsului: 
de la câteva luni pentru plantele anuale la 
câteva decenii pentru copaci. Cultivatorii sunt 
actori-cheie în furnizarea materialului săditor 
necesar pentru a înverzi continentul și pentru 
a atinge obiectivul strategiei forestiere a UE 
de reîmpădurire a pădurilor noastre diverse 
ecologic, care include plantarea a 3 miliarde de 
arbori suplimentari până în 2030.

În plus, sectorul este unic pentru că are nevoie 
de investiții inițiale în echipamente, ceea ce 
necesită încrederea băncilor, esențială pentru 
succesul operațiunilor. Din cauza crizelor din 
trecut, obținerea de împrumuturi pentru 
investiții reprezintă o provocare. Pentru a 
asigura un viitor durabil, industria trebuie să 
fie recunoscută ca fiind viabilă, susținută de 
asigurări solide împotriva riscurilor climatice și 
a celor specifice industriei. Având în vedere că 
mulți cultivatori se vor pensiona, dezvoltarea 
unor mecanisme de preluare cu sprijin bancar 
și prin asigurări este vitală pentru continuitatea 
producției vegetale europene.

Războiul din Ucraina a accelerat și mai mult 
creșterea prețului, în special al energiei și 
al factorilor de producție necesari pentru 
producția de flori și plante. Acest lucru a dus, 
de asemenea, la o creștere accentuată a 
cheltuielilor cu materiile prime, afectând în 
special economia UE și având un impact mai 
pronunțat asupra sectorului de reproducere 
a plantelor, din cauza ciclurilor sale unice 

de producție și a cerințelor de materii 
prime.

Concluzie

Cultivatorii europeni se angajează să 
protejeze mai departe bogăția istoriei și 
moștenirii noastre botanice, să ne decoreze 
lumea și să îmbunătățească sănătatea a 
milioane de europeni în fiecare zi. Prin urmare, 
solicităm părților interesate și instanțelor 
noastre naționale să sprijine și să promoveze 
acest manifest și să încurajeze eforturile de 
colaborare pentru a spori recunoașterea 
sectorului.

13 Libro Bianco del Verde, Confagricoltura-Assoverde, Focus “L’acqua una risorsa indispensabile per la salute del pianeta”, Ed. 2023-24



Areas of action

Mesaje-cheie

Eforturile continue ale sectorului

Florile și plantele joacă un rol benefic în creșterea nivelului de sănătate și bunăstare 
a milioane de europeni și de îmbunătățire a mediului în care trăiesc aceștia zi de 
zi, contribuind la sărbătorirea momentelor importante din viață și promovând 
interacțiunea socială.

Plantele constituie alimente esențiale pentru ființele umane, precum și pentru 
polenizatori, jucând astfel un rol crucial pentru biodiversitate. Plantele ne înverzesc 
și ne răcesc orașele și comunitățile europene, îmbunătățind calitatea aerului și a 
solului și reducând stresul climatic.

Cultivatorii doresc să stocheze apa de ploaie, să irige mai eficient și să reutilizeze 
apa cât mai mult posibil pentru a reduce amprenta asupra mediului.

Sectorul investește constant în noi moduri de reducere a amprentei de carbon de 
la producător la consumator: plante durabile pentru toți pe tot continentul.

Domenii de acțiune

Recunoașterea rolului jucat de sector pentru obiectivele de mediu și de sănătate 
ale Uniunii. Florile și plantele nu au doar un scop ornamental, ceea ce trebuie 
promovat la nivelul UE printr-o mai bună educație și comunicare.

Stimularea investițiilor în cercetarea pentru noi soiuri de plante (de exemplu, 
NBT) prin reînnoirea sprijinului legislativ și prin creșterea finanțării publice pentru 
a investi în spațiile verzi urbane, precum și prin îmbunătățirea programelor 
educaționale pentru școlile europene.

Costul materiilor prime a erodat veniturile producătorilor. Tranziția spre metode 
de producție mai durabile este posibilă doar dacă antreprenorii din horticultură 
au capitalul necesar pentru a investi în noi procese și într-o infrastructură mai 
avansată tehnologic și mai inovativă, cu un impact mai mic asupra mediului.





Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a 
agricultorilor și a cooperativelor agricole din 
Uniunea Europeană.
Împreună, acestea se asigură că agricultura 
UE este durabilă, inovatoare și competitivă, 
garantând securitatea alimentară pentru 
jumătate de miliard de oameni din Europa. 
Copa reprezintă peste 22 milioane de 
agricultori și familiile lor, iar Cogeca reprezintă 
interesele a 22 000 de cooperative agricole. Ele 
cuprind 66 de organizații din statele membre 
ale UE.
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